

**Сегодня идет поиск путей углубления демократизации общества и роли в этом процессе общественных объединений. А религиозные объединения имеют к этому самое прямое отношение, так как играют значительную роль в обеспечении духовного согласия и гражданской стабильности в республике. Ведь верующие составляют немалую часть общества, причем — нравственно устойчивую, поскольку религия всегда проповедовала высокие принципы гуманистической морали, а духовное убеждение отличается прочностью. Но вера обладает не только объединяющей силой, она может, к сожалению, и разделять людей.**

**МЫ ВСЕ ПОНИМАЕМ,** как важны для государства стабильность общества и гражданское согласие. А это в немалой степени зависит от взвешенной и продуманной политики в отношении религии и возрождения духовности в обществе. Религия стала не только важнейшим элементом культуры и образа жизни, но и серьезным фактором политики. Проведенное нами социологическое исследование показало, что четверть населения составляют активные верующие и примерно столько же склонны к вере: они исполняют традиционные обряды и эпизодически посещают храмы.

Сложность нашей работы обусловлена многообразием исповедуемых в Казахстане религий: каждая из них имеет право на существование и требует к себе внимания. В нашей стране живут, напомним, последователи почти всех мировых религий и современных новообразований.

Характерной особенностью большинства конфессий является рост их социальной активности. Они участвуют в работе различных фондов, создают группы милосердия, здравлунки, центры по реабилитации социально неполноценных людей, проводят работу в местах заключения.

Ликвидация всех форм дискриминации верующих и создание условий для всестороннего удовлетворения религиозных потребностей обеспечили их политическую лояльность по отношению к государ-

ству и относительную стабильности религиозной обстановки в республике.

Если обширное разнообразие религиозных воззрений можно объяснить полиэтничностью населения, то увеличение числа религиозных объединений и — соответственно — верующих связано как с активной деятельностью миссионеров и предоставленной народу свободой совести, так и с такими существенными факторами, как естественная потребность людей жить в «духовной защищенности», видеть в религии оплот моральных ценностей. Сказывается и рост недовольства существующим идеологическим и социально-экономическим положением, что побуждает людей к богоискательству.

И государство не может препятствовать этому поиску, так как самой Конституцией закреплены права на свободу совести и религии.

Законодательно религиозные объединения лишены возможностей участвовать в политической деятельности. Но существуют разнообразные связи между государством и религией, позволяющие верующим оказывать влияние на решения властных институтов и на общественную жизнь. Во-первых, участие религиозных деятелей в консультативных органах при Президенте страны (Ассамблея народов Казахстана) и акимах (малые ассамблеи). Во-вторых, принятие всевозможных заявлений и резолюций поддержки либо протеста, выступления в СМИ с той или иной оценкой политической ситуации. В-третьих, участие в различных общественно-политических акциях («круглые столы», международные конференции и т.д.). В-четвертых, сегодня ни одно значимое событие в общественной жизни городов и сел республики не обходится без приглашения представителей от религиозных конфессий, особенно при проведении государственных и религиозных праздников. Но возвращение роли религии в общественной жизни неизбежно вызывает и стремление разных политических сил использовать ее в своих целях.

Разумеется, в целом религиозные объединения вносят свой вклад в укрепление внутривластной стабильности и межнационального согласия. Руководители многих объединений проявляют серьезную обеспокоенность по поводу событий в Таджикистане, Чечне, Дагестане и Киргизии. На состоявшемся в Астане «круглом столе» принято совместное заявление духовных лидеров по этому поводу. В проповедах все больше звучат призывы к спокойствию, к дружбе меж-

ду нациями. Все это позитивно работает на консолидацию общества.

**ОДНАКО СЛЕДУЕТ** отметить, что религиозное возрождение происходит в непростой социально-политической обстановке, взаимодействуя со сложными процессами в духовной жизни общества, и это порождает многие проблемы в ряде деноминаций.

таких новых для республики конфессий, как кришнаиты, бахаи, представители протестантских церквей. Особую активность проявляет церковь «Свидетели Иеговы» — одна из быстрорастущих по численности последователей. Несмотря на внешнюю законопослушность и богобоязненность, все они, являясь пацифистами, катего-

ет позитивный потенциал религии в стабилизации политической обстановки и гармонизации общественной жизни. А дальнейшее нарастание противоречий в религиозной среде чревато появлением новых точек и очагов напряженности с труднопрогнозируемыми последствиями: нам надо серьезно это осознать!

Поэтому крайне важно пре-

нуждами своих прихождений.

А бедственное положение семей, которые не могут отправить своих детей в школу? Разве это не повод для совместного обсуждения и акций с участием религиозных конфессий? Одним словом, требуется живое, душевное участие, поддержка социальными незащищенными слоями населения, и представители власти могут назвать адреса

тауского уезда Акмолинской области. Получил образование в медресе Науана хазирета (Наурызбая Толасулы) в Кокшетау. Кстати, городской мечети присвоено имя этого святого для земляков человека. Науан хазирет оказал огромное воздействие на формирование Косшыгулова, так как был человеком широкой эрудиции, знатоком восточной поэзии. Он прекрасно владел арабским, персидским, русским, узбекским, древнетюркским языками, а образование получил в Бухаре и Багдаде. Известны крайне противоречивые мнения о нем, объясняемые идеологическим диктатом советского периода. Но современники — Алихан Букейханов, Мамбетали Сердалин — отзывались о нем как о незаурядной личности, талантливом учителе и духовном наставнике народа.

А Шаймерден Косшыгулов работал в медресе учителем. Особенностью этого учебного заведения было то, что образование здесь получали бесплатно, и учеба не ограничивалась религиозными предметами. Не случайно именно из медресе Науана хазирета обратились в то время к Абаю, чтобы он возглавил борьбу за возрождение казахской национальной культуры. Обращались отсюда к секретному посланию и к турецкому султану. Для этого шага была особая причина.

В сегодняшних условиях, когда процессы демократизации обеспечили реальную свободу совести, не мешает напомнить о причинах подобной активности мусульманских лидеров в те годы. К примеру, в письме Степному генерал-губернатору (от 27 февраля 1902 года), подготовленном Серикбаем Алимбаевым от имени жителей Кокшетау, как в зеркале отражается положение живущих в Казахской степи.

Вот выдержки из этого письма, которое хранится в фондах Казахского государственного архива: «20 мая 1901 года уездный начальник наложил запрет на осуществление своих обязанностей (муллой Наурызбаем Толасовым) и забрал все документы. 19 сентября представители восьми волостей — би, волостные и старейшины — собрались на чрезвычайный съезд, на котором уездный начальник сделал заявление, суть которого сводилась к тому, что у казахов нет веры, поэтому запрещается справлять религиозные обряды шариата. Теперь у нас прекратилось проведение обрядов бракосочетания, не справляют молебны по умершим. Заявители просят не чинить препятствия вероисповеданию и предоставить свободу для справления ре-

лигиозных обрядов служителей культа». (Сапар Байжанов, «Архив-айгак», Алматы, 1988 г.).

Защита интересов народа и духовенства была воспринята царской администрацией как противоправные действия. Начались гонения. Шаймерден Косшыгулов был сослан впоследствии в Сибирь. С этого времени он становится известен как политический борец, а с избранием депутатом Госдумы становится одним из признанных лидеров мусульманской фракции. Именно Шаймерден Косшыгулов стал инициатором издания в Петербурге (на свой средства) газеты «Серке» — приложения к татарской газете «Улфат», которую возглавил Миржакип Дулатов. Хотя вскоре это издание было закрыто, газета сумела подать голос и пробудить патриотические чувства казахов.

Конечно, Шаймердена Косшыгулова не миновали репрессии и в советский период. Такова была участь пламенного духовора.

И не только ислам подвергался гонениям на нашей многострадальной земле. Вспомним участь православных церквей...

Этот небольшой исторический экскурс помогает понять, какое наследие мы получили от тоталитаризма и как много деликатности требуется от нас в такой тонкой сфере, как религиозные убеждения. Именно в этой сфере мы должны вернуть доверие граждан к государству и демократии. А просчеты и перегибы могут очень дорого стоить.

Духовное согласие должно стать цементирующей основой объединяющей нации общенациональной идеи, дефицит которой так остро ощущается на всем пространстве СНГ в условиях идеологического вакуума, образовавшегося после развала Союза и ответственности системы ценностей. Эта идея способна объединить разные политические силы и слои населения, сгладить разрыв связей между поколениями и трещину социального расслоения общества.

**Амантай АХЕТОВ,**  
начальник отдела  
по работе  
с конфессиями  
Министерства  
культуры,  
информации  
и общественного  
согласия РК.

## НА ПУТИ ДУХОВНОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ

# Развитие религии как важный фактор демократизации общества



рически выступают против службы в рядах Вооруженных сил.

Приверженцы «Свидетелей Иеговы» проводят агрессивную пропаганду в общественных местах, в учебных заведениях, в жилых кварталах и, бесплатно раздавая религиозную литературу, целенаправленно вовлекают в свои ряды молодежь.

Возвращаясь к деятельности зарубежных миссионеров, можно сказать, что она, как правило, не противоречит законодательству, однако угрожает обострением межконфессиональных противоречий, которые может породить борьба за привлечение в свои ряды новых приверженцев. А потенциальная база для этого имеется, так как у нас немало людей, колеблющихся между верой и безверием.

Зарубежные миссионеры действуют весьма активно, причем также делают ставку на молодежь. Конечно, не без помощи извне они проводят многотысячные слеты и фестивали. К сожалению, мы не всегда своевременно узнаем о таких массовых мероприятиях.

Не прибавляет согласия в обществе и нетерпимость религиозных конкурентов. Развенчание иноверцев становится характерным для молитвенных собраний не только всевозможных евангелистов, но и православной церкви. Это серьезно снижа-

ет позитивный потенциал религии в стабилизации политической обстановки и гармонизации общественной жизни. А дальнейшее нарастание противоречий в религиозной среде чревато появлением новых точек и очагов напряженности с труднопрогнозируемыми последствиями: нам надо серьезно это осознать!

Поэтому крайне важно предупредить обострение отношений между конфессиями, обеспечивая при этом бесконфликтный характер отношений между верующими и государством. Полиэтничность Казахстана и многоконфессиональность населения диктуют постоянный поиск точек соприкосновения, чтобы религиозные различия не стали помехой для сотрудничества верующих.

Формы такого сотрудничества, как уже отмечалось, неработаны. Это совместное участие в общественно-политических мероприятиях, в «круглых столах», днях духовного согласия, в работе Ассамблеи народов Казахстана и малых ассамблей. Но этого мало. Государственные органы должны выступать инициаторами и других совместных мероприятий. Это поможет направить энергию религиозных активистов на общие интересы, снимая, сглаживая отдельные трения. Для таких акций не обязательно дожидаться Дня духовного согласия.

Отличным поводом для встреч могут стать благотворительные акции в тех же домах престарелых. Живущие здесь старики нуждаются в поддержке вне зависимости от их национальности и религиозной принадлежности. Да те же заокеанские религиозные центры могут помогать именно таким нуждающимся в первую очередь. И нашим традиционалистам нелишне показать себя в конкретной заботе о людях, не ограничиваясь

особо нуждающихся.

**В СИЛУ ИСТОРИЧЕСКИ** сложившихся традиций, а также этнического состава населения ведущим влиянием в Казахстане обладают две религии — ислам и православие. Тенденция возврата к исламу объясняется ростом самосознания казахского народа, связывающего с ним возрождение и развитие национальной культуры. Однако говорить о подлинном религиозном подъеме мусульманской части населения преждевременно. Ислам сегодня является скорее символом самобытности и фактором идентичности, но не основой жизни общества.

Тому немало исторических причин, среди которых — насильственное отторжение от традиционной религии в период колонизации Казахстана и воинствующий атеизм советского периода. Можно привести в пример жизнь и деятельность нашего земляка, уроженца Кокшетауского уезда Акмолинской области Шаймердена Косшыгулова, видного духовора начала века, избравшегося депутатом I и II Государственных дум России. Сегодня многие могут не знать его имени. И не удивительно. Советская историография не оставила и следа одного из видных лидеров мусульманского движения начала века.

Шаймерден Косшыгулов родился в 1874 году в Котыркульской волости Кокше-